



居士之家

——上海佛教居士林簡介

申寶林

友誼起着一定的作用。

居士林自去年正式成立，推選唐淑源居士爲林長，盧秀清、鄭頌英、蔡惠明居士爲副林長，領導有方，林務成績與日俱增。登記註冊的林員近千人，經常來參加佛事活動的有兩三百人。佛

殿設在樓下朝南正屋，供奉着新雕塑的釋迦牟尼佛像，阿難迦葉尊者侍立兩旁，金碧輝煌，妙相莊嚴。殿中抱柱聯語：「福慧莊嚴，成無上道。慈悲喜捨，度有緣人」。行人至此，恭敬之心，油然而起。這個在家信衆學修的清淨場所，人們親切地稱它爲「居士之家」。

上海爲全國人口最多的大城市，佛教信徒數以萬計。座落在本市延安西路的佛教居士林，離鬧市靜安寺約一里之遙，可謂「鬧中取靜」。大門上面，光耀奪目的「圓明講堂」四個大字紅光閃閃，門牆右側懸掛着剛勁有力的白底黑字「上海佛教居士林」招牌。「圓瑛法師紀念堂」設在樓上，居士林設在樓下。這裏經常不斷地接待海內外佛教道友和各界人士的參訪。圓瑛法師道高德隆，名聞遐邇。圓明講堂列爲全國重點寺廟之一，慕名而來的高僧大德絡繹不絕，如美國的壽治、度輪，敏智法師，新加坡的宏船法師，緬甸的聖源法師，香港的覺光、永惺法師，台灣的聖嚴、超塵法師等均來此瞻禮過圓老遺容，拜會明暘法師，參觀居士林，並爲林員們宣講法要。同時也接待過不少國際貴賓，和國內各大名山道場、團體的來訪者，對促進和加強國內外佛教界的

下：
由於場地所限，各項活動交叉安排，茲將概況簡介如

法務活動 每逢農曆初八、廿三為念佛香期；十八、廿八讀誦『妙法蓮華經』、『大佛頂首楞嚴經』。佛菩薩聖誕，舉行祝誕儀式。還有「壽星會」、「謝年會」等，每年舉辦一至二次「禁語佛七」，佛七期中不設牌位，專修念佛，經常請大德法師居士開示法要。每月十二為紀念圓瑛老法師念佛廻向，由明暘法師講解所著『佛法概論』。法師慈悲為懷，廣度有緣。

教理研究

每週舉行一次「星期講座」。週五中級班教理研究請余雷、徐恒志、顧興根、黃維楚居士等講解『寶王論』、『四十二章經』、『唯識三十頌』、『六祖壇經』。每學完一門課程，學員們進行小結，以牆報形式公佈。該班現有三十歲左右的青年男女四十人，他（她）們求知欲旺盛發心學習和實踐佛法。該班複印講義用的最新式四色複印機為羅永正、方肇周、何澤霖三居士共同慨助；上課用的白板為沈九成居士捐贈，他們大力支持居士林的教理研究。

圖書借閱 圖書館現有藏書二千冊左右，還有國內外佛教刊物雜誌，這些書刊都是教徒們贈送的。『現代佛學叢刊』一部共一百冊，為香港何澤霖居士發心捐獻。該書內容豐富，深受讀者歡迎。美國沈家楨居士，香港葉星宏居士贈送大批佛教書籍。美國羅永正居士還向圖書館捐款，支援發展佛教弘法事業。

梵唄學習 為了培養青年教徒敲法器唱念，每週一次梵唄學習，使他們初步掌握讚佛偈、六句讚、八句讚唱腔板眼，由淺入深。

經書流通 代銷上海佛教協會和圓明講堂出版的三十餘種經書著作，及代贈佛教經像書籍。

放生功德 每逢佛菩薩誕辰或香期，購買魚龜活物，請法師舉行放生儀式。每次放生少則幾百元，多則上千元。

生產服務 起初由少數幾個人縫製僧衣，由居士等熱忱服務和精打細算，業務陡增，生產品種增多。有海青袈裟、僧鞋僧衣、僧袜、香袋、念珠等數十個品種，全國各地紛紛委托，加工代製。如地處西北邊陲的青海西寧普濟寺，訂製幾批海青、祖衣、五衣，他們表示穿着合身，做工精細，價廉物美，歡喜讚歎！為了便利教徒訂購法物，每逢香期到玉佛寺、龍華寺設攤服務。

居士林林務較繁，祇有五、六位工作人員，其餘均為發心幫忙，不取報酬，而且逢到本市各大寺廟舉行大規模活動時，居士林成員即前往協助工作。

值得一提的是今年六月下旬到七月上旬，香港佛教圖書館館長何澤霖居士，『內明』月刊編輯沈九成居士蒞滬訪問期間，七月二日至八日，沈居士應居士林信眾要求，宣講『般若波羅密多心經疏義』（沈居士著作），時值高溫，每天達37℃，聽眾仍是濟濟一堂。沈老年逾古稀，精神矍鑠，精通教理，辯才無碍，深入淺出，法味無窮。他邊講邊寫黑板，讓聽眾詳細記錄。雖汗流浹背，在所不計，大家提問，有問必答。沈居士看到許多青年居士孜孜不倦的求學精神，深慶佛教居士後繼有人。講經期中，郭大棟居士現任高級工程師，工作很忙，為了不錯過聽經機會，每天到林聽講，認真記錄，認為這是他學佛以來最大的一次收穫。又如原佛教興慈中學校長，八十六歲高齡的范梅僧老居士，家住郊區，乘車到林要一個多小時，他每日聽課，無有間斷。他們精進不懈的求法學法精神，對大家起着鞭策作用。

居士林不久將搬往「覺園」，該處數千平方米房屋，除了擴大居士林範圍，還將發展佛教出版事業。香港陳廷驛居士已樂助港幣二十萬元作為居士林修建費用，「居士之家」的面貌，屆定必更加雄偉壯觀，清淨莊嚴！